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ОСОБЛИВОСТІ ТОЛЕРАНТНОСТІ У ДІТЕЙ СТАРШОГО 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Дошкільний вік – це етап первісного становлення особистості, коли 

формуються основи характеру, ставлення до навколишнього світу, людей, себе, 

засвоюються моральні норми, інтенсивно розвивається моральність позицій, 

ціннісних орієнтирів, інтересів та дій. Від дитини вимагається підпорядкування 

власних бажань і потреб нормам поведінки, прийнятих у суспільстві. Як зазначає 

І.Бех, у цьому віковому періоді найбільш інтенсивно проявляється психологічний 

механізм емпатії, за якого ті чи інші емоційні переживання однієї дитини 

викликають відповідні емоційні прояви у іншої. На основі співчуття іншій дитині 

може здійснюватися щодо неї морально значущий вчинок [3, с. 19]. 

Цей вік є сенситивним і щодо розвитку емоційної чутливості, вважає 

О.Кононко, природної (уразливість) та набутої (відгук на чиїсь проблеми). 

Дитина починає класифікувати все оточуюче на „приємне" і „неприємне", 

переживає, виражає своє ставлення до всього [5, с. 35]. Саме у цей період 

розвитку дитини формується здатність до великодушності, щедрості, співчуття, 

готовність зрозуміти інших, узяти на себе чиїсь обов'язки, проявити емпатію. 

Дитина постійно розвивається, але це складний процес, який проходить 

досить не легко. У дитини бурно виявляються і розвиваються різні 

характеристики, як позитивні риси, так і негативні, серед яких особливо часто 

http://appsychology.org.ua/data/jrn/v4/i8/11.pdf
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зустрічаються плаксивість, егоїзм, впертість, зазнайство, конфліктність, 

невпевненість у собі тощо. 

Іншим важливим віковим новоутворенням є здатність дітей старшого 

дошкільного віку до підпорядкування мотивів. Діяльність та поведінка дітей 

залежить від системи мотивів, серед яких, за умови правильного виховання, 

починають домінувати суспільно-значимі мотиви, соціальні почуття та стосунки. 

Стосунки з однолітками є особливо впливовими для розвитку дитини Як 

зазначається у праці А. Богуш та Н. Гавриш, взаємини однолітків впливають на 

формування образу «Я» дитини, розвиток самосвідомості, самовизначення, 

самореалізації та самоствердження [4, с. 336]. Дошкільник очікує від своїх друзів 

підтвердження своїх знань та умінь, права на рівноправність у спільній 

діяльності. Вибіркове ж ставлення до однолітків свідчить, що вони сприймаються 

ним як міра для порівняння себе і як доступний еталон, якого він прагне досягти.  

У дітей старшого дошкільного віку вже можуть виникати незадоволення 

своїми вчинками та переживання з приводу того, що щось зроблено не так. Тобто, 

йде боротьба між дитячим егоїзмом та засвоєними моральними нормами. Дитина 

може визнати свою неправоту, перебороти страх перед покаранням і зізнатися у 

скоєному. У цьому випадку дитині необхідно провести складний процес 

самооцінки і усвідомити свою неідеальність та потребу змінювати щось у собі. 

Ці важливі утворення можливі при правильному педагогічному впливі на 

формування поведінки дитини з оточуючими.  

Дитина дошкільного віку здатна розуміти і враховувати іншу точку зору, 

особливо коли ситуація має емоційний зміст. Отримані позитивні враження та 

емоції є стимулом для самостійного відтворення дитиною доброзичливої 

поведінки, вияву гуманних почуттів, уважності та чуйності до оточуючих, а ця 

здатність є однією з основних для толерантної взаємодії. 

Як зазначає І. Бех, при формуванні міжособистісної толерантності слід 

враховувати культивування у вихованні цінності іншої людини, тобто здатності 

цінувати особистість іншої дитини. Ця моральна здатність передбачає 

сформованість у дитини відповідних знань про певну людину і прагнення  

відповідно взаємодіяти з нею. Вчений розглядає два основні шляхи формування 

в дитини здатності цінувати особистість іншої людини Перший передбачає 

детальне розкриття дитиною позитивних рис інших людей: дорослих, старших 

дітей чи ровесників. Другий – запобігання зневажливому ставленню до людини, 

для чого потрібно розвивати у вихованців почуття величі людини «міри всіх 

речей». Важливо запобігати прояву не конструктивної взаємодії: 

самоствердження за рахунок приниження інших [3, с. 19]. 

Завдяки цілеспрямованому вихованню у дитини розвивається уявлення про 

цінність іншої людини, формується потреба чинити: «добре» чи «погано» у 

стосунках з нею. У цей період розвитку дитини важливо створювати умови для 

розкриття емоційного відгуку на потреби інших у формі співпереживання та 
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співчуття. Як зазначає О. Кононко, одним із дійових засобів виховного впливу є 

використання можливості «вільного вибору», надання дитині права когось 

(щось) виокремити з-поміж інших та зробити щось корисне не тільки для себе, а 

й для інших. При цьому з часом виявлення чутливості, чуйності та гуманного 

ставлення до оточуючих стає внутрішньою потребою старшого дошкільника [5, 

с. 46]. 

Важливою особливістю прояву толерантної поведінки у дошкільників є їх 

природна відкритість іншим людям. Як зазначено у праці Н.Бариленко, ця 

відкритість дитини базується на прийнятті (чи неприйнятті) «іншого» [1, с. 24]. 

У дітей цього віку ще не до кінця сформовані стереотипи: правильно – 

неправильно, добре – недобре, норма відхилення тощо. Тому дитина з легкістю 

приймає будь-якого «іншого». Таким чином, саме від дорослого буде залежати 

чи навчить він дитину доброзичливо сприймати людину, несхожу у своїй 

поведінці, поглядах, уміннях, як «іншого», а не як «гіршого».  

Серед особливостей толерантної поведінки дошкільнят можна виокремити 

справедливе ставлення один до одного, яке базується на рівноправності кожної 

особистості. Ця якість у дошкільному віці виявляється у справедливому розподілі 

обов’язків під час трудової діяльності, ролей під час ігрової діяльності. Адже 

дитина вже може окреслити свої прихильності, визначаючи чесноти ровесника, 

висловити критику на вчинки, ознаки зовнішності. Також це і право дитини на 

самовизначення, на можливість займатися чим хоче, з ким хоче, чи взагалі на 

усамітнення. Не дивлячись на те, що дітям цього віку властивий природний 

егоїзм, у той же час, завдяки природній безкорисності, дитину легко навчити 

справедливості у стосунках з партнерами, сприймати їх як рівних собі, 

висловлювати свою думку чи враження толерантно. 
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